

创意之光 光耀金水

——来自国家知识产权创意产业试点园的报告

本报记者 党贺喜 通讯员 王璐洁 李静 李久龙 文/图

声音 “我们区的整体布局就是要将金水打造成为以金融、商贸和高技术服务业为主的现代服务业核心经济园区。如何突出创意产业园的区域特色？通过‘1+N’模式，以创意园为核，向区域周边再辐射，形成若干个以设计为主的专业园区，使我们这个区域在全国设计行业成为有影响的一个高地。”

——金水区委书记郑灏东



园区邀请业界人士在生产一线观摩调研。

学以致用 产权保护向成果获益转型

扎根于金水区的国家知识产权创意产业试点园是全国唯一一家以知识产权为重点的设计创意园。“知识产权”就是园区的“定海神针”。其“终极使命”就是进一步完善知识产权服务平台，提升知识产权创造运用能力。

如何将知识产权管理好、运用好、保护好、创造更多的价值？年轻的知识产权园在摸索中积极探索知识产权管理与保护的新机制。

“山寨”不可避免，“保护”尤为重要。飞鱼设计有限公司总经理乔楠说。作为轻工业学院工业设计专业的老师，“学以致用”对他而言再熟悉不过了。“作为老师，我要教出设计企业真正需要的人才；作为企业人，我积极参加园区的培训，以提高自身的产权保护意识。”说起园区的“培训会”，乔楠是获益匪浅。“为了让客户有更多的选择性，我们都是设计两套方案，有个备选。以前，客户总是选择其中一套方案，然后讨价还价便拿走第二套方案。现在，我们有了‘武器’，对于第二套方案直接自己申请专利，再也不用‘贱卖’科研成果了。这样一来，对于中意的备用方案企业会很爽快的一起拿走，另外，我们除了根据企业需求设计产品外，还可以‘租赁’我们自己申请的专利，从而拓宽我们的盈利渠道。”回想之前的“忍气吞声”，对比现在的“挺直腰板”，乔楠的“生意经”都来自于园区提供的知识产权培训会。

“企业对知识产权的初步认识只在专利申请的层面，对如何运用专利的价值，将专利转化为成果等方面认识还不足。这也是我们园区要给园内企业重点灌输的思想之一——不仅要保护好自己专利，更要让专利发挥更多价值，充分服务企业的发展。”园区负责人王浩如此阐述。

“知识产权”就像是金招牌，吸引着众多设计公司来此安营扎寨。“设计性园区本身就是一个浓缩版的竞争环境，强化企业的专利保护意识，规范园区的专利保护政策，有利于让入驻企业在好的环境中成长发展。良好的风气、健全的制度，从而提升服务档次。除此之外，为设计保驾护航也是园区的特色服务。当前，很多企业自我保护意识还不够强，有保护意识的不是“吃了亏”就是“尝到甜头”的。”园区知识产权部部长王鸿翎向刚加入园区的朋友介绍着园区专利保护的服务宗旨。“我就是那‘吃过亏’的，在以前的设计中，产品设计出来了，客户说不用，可是转脸仿造的就出来了，你说人家侵权，可又苦于无证据，所以转作侵权让我最头疼。”对于王鸿翎的话，刚入驻园区的深圳华思品牌设计机构的项目总监梁裕宇深有体会。



金水区委书记郑灏东(右二)深入园区调研指导。

共建专利检索教室 规避风险护人保己

提出困惑，达成合作意向，从产品设计想法的可行性、价值评估，到后来专利申请，以及维权、确权工作都是核心工作，“检索”步骤贯穿始终。

是否已经被注册过，在防止自己利益被侵犯的同时也要避免侵犯他人专利。然后通过检索评估下这个项目是否有价值去做，是否可行，不然白白的时间和精力。在研发的过程中，还要时不时地检索，任何一部分侵权都会导致专利不能申请、产品研发失败。最后生成检索报告、申请专利。”王鸿翎部长向记者介绍着专利的检索过程。

作为专利保护的关键环节，园区搭建知识产权信息检索平台，建立专利检索教室。除了开展培训课，教授入驻企业员工使用检索系统，并提供检索方面的咨询服务，对于企业更深入的要求，为其量身打造服务；对于企业之前已申请的专利进行筛选，省去失效专利，再利用有效专利。

为了壮大“检索”服务，园区特别引进北京合享创新信息科技有限公司，该公司拥有全世界较全面的检索信息，不仅能够为企业提供国内的检索，还为企业进军海外市场做好铺垫。洛阳兰迪玻璃公司的主要海外市场是德国，“出兵”前期，经过合享创新的检索和帮助，发现并申请了真空玻璃、钢化玻璃等五项有价值、不同方法的玻璃制造技术。“不能只让制造公司花钱，我们要做的是保护好技术并让其再挣钱。”北京合享创新信息科技有限公司总经理李昊说。合享创新作为全国三个专利导航实验区之一的骨干力量，它出具的涉外检索报告和国家知识产权局享有同等效力。园区有这样实力的企业加入，带来的不仅是不用跑远了，更多的是为中原设计业打开了一扇通向世界的窗口。

“对于涉外上市企业，出口的产品极易发生侵权现象。所以，很多公司在出口产品前都会来我们这里进行检索分析，以避免侵犯他人权益，稳妥上市。”在园区定期的公益培训会上，作为主讲人之一的北京合享创新科技有限公司的总经理李昊，他认为“信息检索”环节对于设计领域常见的“侵权”现象规避至关重要。园区在引进众多优秀设计企业同时，也周全到相关的配套服务。除了“专利代理+法律事务所”这对“左膀右臂”为园区企业维权一路保驾护航之外，“北京合享”的加入作为“先锋”在一定程度上规避了侵权的风险性。“有一家做铜管的企业，他们的技术在行业里是比较领先的，但江苏有家企业却钻漏洞，说这家企业现在的工业制造侵犯了他们的专利，有专利文章为证并发起诉讼，妄图骗取钱财。随后该企业找到我们，希望让这篇专利无效掉，使得起诉不成立。我们通过我们自己的检索信息分析平台，最终找到了在这篇专利之前的专利信息。后来江苏的公司自己撤诉了。”谈起这次成功的帮客户规避掉侵权事件，李昊说：“信息检索分析平台就是我们的制胜法宝。我们公司从业人员90多人，30多个涉及各行各业的资深检索分析团队。一般企业获得的专利信息量仅是从免费的网站上得来的，而我们公司打造了一款信息专利平台，信息数据是从各个国家的官方组织购买来的，涵盖了全球102个国家地区和组织的专利信息数据，以确保客户产品上市时能够快速找到目前最先进的技术，获取全球最快、最新信息。”有了这个“信息检索平台”，国家知识产权创意园更有自己的特色和优势。

目前，知识产权服务平台初步搭建完成。依托河南省专利信息公共服务平台数据库，提供专利数据信息检索和专利预警，园区与河南省知识产权事务中心联合共建了专利检索教室，如今，该教室已承接省知识产权局专利信息应用人才培养和专利检索培训任务。同时，园区依托郑州市知识产权保护协会、北京合享创新信息科技有限公司、中国专利技术交易所郑州工作站等机构，面向全省相关企业事业单位开展知识产权培训，现已成功主办或承办多期培训班，进一步提升了企事业单位的知识产权创造、运用、保护和管理能力。

完善「软硬」环境 贴心服务助力园区腾飞

好核心的有效运转，离不开外部硬件的坚固保障。随着创意园区影响力的增加，如何让更多的企业入驻园区，享受更优质的环境，园区一方面积极扩大规模，全面提升服务功能；另一方面稳步运营，完善各项服务平台功能。

“目前，园区共性技术服务平台运营状况良好，面向省内提供产品服务，上半年营业额已达二十余万。并与郑州宇通客车股份有限公司、平顶山神行保健科技有限公司、郑州椿长仪器仪表有限公司建立了长期友好的合作关系。”园区招商部部长李福岐说。除此之外，园区已为宇通、大阳、新开普等知名企业提供了手板模型的设计制作与改良服务。

除了日趋完善的服务平台，园区还有最新、最前沿设计领域书籍的图书馆。“我们昨天刚还了一批书籍，准备借阅读。”飞鱼设计有限公司总经理乔楠说，“园区图书馆的设计类图书有6000余册，还有很多原版全球最前沿设计书籍。这比学校里的书籍更新的快多了，也为我们省了不少钱。设计类图书，尤其原版图书都是很贵的。这项服务真是贴心、实在。”为了给园区企业一个良好的工作环境，除了外企常见的咖啡吧，让员工有个吃下午茶的生活“软环境”，在“硬环境”上，园区的配套设施也让浪尖深圳总部的老总称赞不已。“这里的条件比深圳的设计园区还好，要是那边的员工知道了，不得‘尖叫’一片啊。”浪尖市场总监杨翔说起了前段时间深圳总部来视察这边发展情况时的场景。在沿海地区工作多年的杨翔初来知识产权创意园时，连他自己也没料到，这边的环境条件那么贴心，政府给予的政策等帮助那么多。

通过走访调查，记者发现，园区就是一个微型的“小工业产业链”。有与科研机构、院校合作的创意产业研发中心，有提供专利申请等服务的知识产权服务中心，有提供数据信息的知识产权信息检索分析平台，还拥有3D打印设备、数控机床的快速成型制造中心。从研发到出模型，外加中间一系列维权保护，园区的“一站式”服务是它显著的亮点。

“从沿海到中原打市场，要说没风险，那是不可能的，暂不说中原市场的需求量，就前期的公司注册、办公用房的投入就够消耗时间和精力。可是，创意园却把这些保障都做好了，我们只需‘拎包入住’，专心我们的设计即可。”带着团队入驻国家知识产权创意产业试点园区的深圳浪尖河南公司的运营总监孙明说。园区的后勤保障工作做得是“精心”，园区的重点工作——知识产权做得是“经心”。

“给我印象最深的是来园区考察时，正好园区在对专业研发医疗器械的泽正公司进行专利申请，看到整体技术方案仅申请一件专利，园区工作人员立即和泽正的总经理张卫星沟通，并为他们找来中原专利所的负责人进行‘一对一’辅导。经过辅导，该公司在骨科克氏针折弯器技术领域形成一定数量的专利池，为泽正公司在该技术领域强势地位奠定了全方位的知识产权基础。看到园区这样为企业把关，实实在在地在落实‘专利护航，园区买单’的工作，有这样的‘管家’，我不怕我的‘家’在这里会经营不好。”上善公司总裁贾思源在切实看到园区采取“一对一”辅导这样创新、贴心的知识产权保护措施后，毫不犹豫的愿意加入到园区来。

国家知识产权创意产业试点园尚不满一岁，但它的快速成长赢得了众多行家手里手的肯定与认可。如何更上一层楼？金水区秉承“高大上”三字经，即高层次、大规模、上水平。高层次，各种服务平台、全产业链打造、后勤保障上下功夫，提档次，不断完善硬件环境。大规模，强大的影响力离不开规模的保障，“1+N”模式的组团集聚发展效应将提高园区的知名度和影响力。上水平，以知识产权保护为核心，以政府搭桥护航为保障，突显园区特色，不断扩大影响力，拓展市场。随着99名国内外知名工业设计专家的加入，中部地区第一家工业设计专题展示馆的建成……

国家知识产权创意产业试点园，已然谱写出现代化篇章，更走在继续雕刻美丽画卷的大道上！

场景

6月27日，由国家知识产权创意产业试点园联合中国工业设计协会举办的“河南首届设计服务与产业聚集融合发展高峰论坛暨‘设计立县’战略合作计划启动仪式，盛装登场。这是创意产业园又一次创意大创意、大手笔。此次论坛以“跨界、服务、创新、融合”为主题，从而推进文化创意和设计服务等新型、高端服务业发展，促进与实体经济深度融合，进而促进园区在全国的影响力。



6月27日，金水区区长陈宏伟向园区聘请的专家顾问颁发聘书。



市民体验虚拟骑行装置。



3D打印机的时尚与美妙吸引市民参观互动。



高端时尚的创意产品阵列受阅。